
  Comune di Padova
                   Settore Servizi Istituzionali 

III COMMISSIONE CONSILIARE
POLITICHE TURISTICHE E CULTURALI

Turismo, Cultura, Musei e Biblioteche, Edilizia Monumentale, Manifestazioni e Spettacoli, 
Valorizzazione della Cinta Muraria e del Parco delle Mura

Verbale n. 5 del 5 Marzo 2019

L'anno 2019, il giorno 5 del mese di Marzo alle ore 16:00, regolarmente convocata con lettera d'invito della 
Presidente  Daniela  Ruffini,  si  è  riunita  presso  la  sede  di  Palazzo  Moroni,  nella  Sala  Gruppi,  la  III 
Commissione consiliare.  
Ai sensi del vigente Regolamento del Consiglio comunale, la seduta è dichiarata pubblica. 

Sono presenti (P), assenti (A) ed assenti giustificati (Ag) i seguenti Consiglieri Comunali:
RUFFINI Daniela Presidente P MOSCO Eleonora Capogruppo P
BETTELLA Roberto V.Presidente P CUSUMANO Giacomo Capogruppo A
CAPPELLINI Elena V.Presidente P COLONNELLO Margherita**** Componente AG
BERNO Gianni Capogruppo A GIRALUCCI Silvia* Componente AG
RAMPAZZO Nicola Capogruppo P FIORENTIN Enrico Componente P
SCARSO Meri Capogruppo A MENEGHINI Davide Componente P
PASQUALETTO Carlo** Capogruppo AG LONARDI Ubaldo Componente A
FORESTA Antonio Capogruppo P * Ferro Stefano Consigliere P
PELLIZZARI Wanda Capogruppo A ** Tarzia Luigi Consigliere P
CAVATTON Matteo Capogruppo P *** Luciani Alain Consigliere P
BITONCI Massimo*** Capogruppo AG **** Barzon Anna Consigliere P

*la consigliera Giralucci Silvia delega Ferro Stefano, ** il capogruppo Pasqualetto Carlo delega Tarzia 
Luigi,*** il  capogruppo Bitonci Massimo delega Luciani Alain, **** la consigliera Colonnello Margherita 
delega Barzon Anna.

E’ presente, in rappresentanza dell’Amministrazione comunale:
- l'Assessore alla Cultura e Musei, Edilizia Monumentale, Turismo, Andrea Colasio;

Sono altresì presenti gli uditori: Leopoldo Benacchio e Sonia Barison.

E’ presente un cittadino

Segretario verbalizzante: Cristina Baccarin

Alle  ore  16:15 il  Presidente della  III  Commissione Daniela  Ruffini,  constatata  la  presenza del  numero 
legale, dichiara aperta la seduta.

OGGETTO: Trattazione dei seguenti argomenti:

 Esame per la proposta al Consiglio Comunale della delibera di Giunta Comunale n. 2019/0107 del  
26/02/2019 avente ad oggetto. “Nuovo regolamento per l’esercizio delle arti di strada”.

 Varie ed eventuali.

Cavatton Saluta i presenti e prima di iniziare la seduta chiede al Presidente Daniela Ruffini che  
sia inviato a tutti i componenti della III commissione, il precedente “Regolamento per 
l’esercizio  delle  arti  di  strada”,  per  confrontarlo  con  il  nuovo,  e  di  conseguenza 
conoscere le varie modifiche apportate. 

Presidente 
Ruffini 

Saluta e ringrazia i presenti, concorda con il consigliere Cavatton le modalità di invio di 
quanto richiesto e dà la parola all’Assessore Colasio affinché esponga   al consiglio 
Comunale la proposta di delibera di Giunta comunale n. 2019/0107 del 26/02/2019 
avente ad oggetto: “Nuovo regolamento per l’esercizio delle arti di strada”.

Assessore 
Colasio

Spiega che la decisione di  fare un nuovo Regolamento  per l’esercizio delle arti  di 
strada è nata a seguito di una comunicazione fatta dalla Federazione Nazionale Arti di 
Strada, che evidenziava come il  vigente,  rispetto ai regolamenti di altre città, fosse 
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molto farraginoso e problematico. 
Precisa che per una città come Padova che ama la cultura e convive con gli artisti di 
strada, fosse necessario un regolamento più flessibile.
Pertanto, detto regolamento è stato rivisto prevedendo:

• una procedura più semplice per il rilascio dell’autorizzazione all’esercizio;
• delle nuove agevolazioni (incrementando le ore);
• delle nuove prescrizioni. 

Sottolinea  che  sono  state  individuate  delle  aree  inibite  all’esercizio  di  qualsiasi 
tipologia di arte di strada, in quanto sono di particolare interesse pubblico, rilevanza 
architettonica, artistica, sociale e culturale.
Elenca: Piazza del Santo, Piazza Duomo, Piazza Antenore, Piazza Eremitani, Piazza 
dei Signori e via Roma.
Evidenzia che nel nuovo regolamento è stata delegata la Polizia Locale al controllo 
della sua applicazione.
In particolare essa deve controllare:

• se l’esercizio delle arti di strada sia fonte di intralcio alla circolazione veicolare 
e pedonale;

• se  un’area,  dove  si  svolge  l’esercizio  sia  divenuta  off  limits, applicando  in 
questo caso le limitazioni per una maggiore sicurezza;

• se sono rispettati i regolamenti.
Presidente 
Ruffini

Ringrazia l’Assessore per la spiegazione e cede la parola al consigliere Luciani. 

Luciani Risponde che è concorde sullo snellimento della fase burocratica per il rilascio delle 
concessioni ma è scettico sulla scelta di eliminare alcune aree che possono essere 
fruite dagli artisti di strada più appetibili ed importanti rispetto ad altre.

Assessore 
Colasio

Propone che questo nuovo regolamento sia da considerarsi sperimentale, e fra sei 
mesi  propone di  riconvocare  la  commissione  per  un confronto  e  per  verificare  se 
attuare o meno delle modifiche.

Presidente 
Ruffini

Lascia la parola al consigliere Bettella. 

Bettella Sostiene che Piazza Eremitani è spesso deserta, e rileva che sarebbe molto più viva 
ed apprezzata dai turisti oltre che dai residenti, se fosse animata con degli spettacoli di 
strada.

Presidente 
Ruffini

Chiede all’Assessore perché via Roma, vista la sua strategica posizione, sia ritenuta 
dall’Amministrazione interdetta alle manifestazioni per l’esercizio delle arti di strada. 

Assessore 
Colasio

Risponde che prima di imporre il divieto su via Roma è stato sentito il parere della  
Polizia  Locale,  in  particolare  del  funzionario  Gianfranco  Tagliavini,  il  quale  ha 
confermato la grande difficoltà e criticità della gestione della sicurezza su questo tratto 
di strada in occasione di manifestazioni culturali-teatrali.

Cavatton Precisa che Piazza Eremitani è poco frequentata e quindi non è di interesse per coloro 
che esercitano arti di strada.
Chiede se il nuovo regolamento:

• va incidere sul regolamento emesso dalla Polizia Locale;
• sia  solo  utile  ad  uno  snellimento  per  la  procedura  del  rilascio  del  titolo 

concessorio  necessario  allo  svolgimento  delle  attività  degli  artisti  di  strada, 
individuando le varie zone franche.

Sottolinea, che a suo parere, a parte i punti appena descritti, il nuovo regolamento sia 
uguale al precedente.

Assessore 
Colasio

Risponde che il  nuovo regolamento,  oltre  che a snellire  le  fasi  burocratiche per  il  
rilascio dell’autorizzazione alla concessione degli spazi utilizzati per le manifestazioni, 
ha previsto che gli orari delle manifestazioni siano allungati. 

Presidente 
Ruffini

Lascia la parola al consigliere Tarzia.

Tarzia Precisa che ha dato una approfondita lettura al nuovo regolamento ed a suo parere è  
ben  fatto,  con  delle  ottime prescrizioni.  Concorda  per  la  chiusura  di  via  Roma,  e 
conviene che di fatto gli artisti sono presenti sul liston di fronte al Pedrocchi.
Chiede  se  chi  esercita  l’attività  di  artista  di  strada  deve  essere  iscritto  a  qualche 
particolare album.
Alle ore 16:30 esce il consigliere Antonio Foresta.

Assessore 
Colasio

Risponde che esiste una federazione nazionale artisti  di  strada,  ma non tutti  sono 
associati, in quanto non c’è l’obbligatorietà. 

Rampazzo Chiede la  ratio della delimitazione della piazzola d’arte che misura 1 metro per 2, in 
quanto gli sembra un po' strettino come spazio;
Suggerisce di dare alle manifestazioni delle limitazioni ad alcune giornate, individuando 
anche delle fasce orarie. 

Assessore Ribadisce di riconvocare fra 6 mesi la commissione, dopo l’estate, invitando anche 
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Colasio l’Ufficiale  Tagliavini,  per  un  confronto  e  per  valutare  se  ci  sono  delle  eventuali 
modifiche da fare al nuovo regolamento.

Uditore Barison Concorda con l’Assessore per la convocazione della commissione fra sei mesi per 
capire se si può fare in concomitanza più di un evento.

Ferro Chiede se nel regolamento:
• è prevista una forma di tutela per gli artisti di strada;
• le dimensioni della piazzola d’arte siano aumentate rispetto a quelle previste nel 

precedente regolamento.
Assessore 
Colasio

Risponde che se è un luogo autorizzato, gli artisti sono tutelati. 

Ferro Informa che nell’ultimo tratto di via San Pietro, hanno aperto delle attività artistiche: 
Toni Gallo, Bar dello scultore ed altre, e la strada, ora, è conosciuta come la via degli  
artisti. Si è ipotizzato di fare una festa, tipo una cena in strada, per valorizzarla.

Assessore 
Colasio

Sostiene che questa nuova iniziativa sia, dal punto di vista culturale, molto interessate 
e spera che ci sia un seguito.

Presidente 
Ruffini

Prende la parola. Ritiene molto positivo che il nuovo regolamento sia stato proposto 
dall’Assessorato alla Cultura e non dalla Polizia Municipale, in quanto si è dato allo 
stesso un “taglio” artistico e non solo di sicurezza.
Concorda con l’Assessore l’impegno di riconvocare la commissione a fine estate per 
eventuali modifiche e confronti del nuovo regolamento. 
Alle ore  16:50 considerato che non vi  sono altre richieste di  intervento,  ringrazia i 
partecipanti e chiude la seduta.

                                                                                                        La Presidente della III Commissione
                                                                                                                         Daniela Ruffini

Il segretario verbalizzante                                                            
        Cristina Baccarin                                                                            
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